

在艺术的目的从内心走向外部的今天，在艺术家的心灵难以被真诚所感动而被观念所驱使的当下，很多艺术作品已丧失了令旁观者产生共鸣的号召力。老实说，我是非常厌恶那些动辄以“观念”投机取巧什么也没有的作品。这自然与我的个人偏好有关，或许可以称得上是一个没有“与时俱进”的人，因而近年来不少展览和作品总不能引起我的兴趣。然而观沈娜近作，却让人有了一点意外的兴奋，这种兴奋可能来自于在较长期以来视觉语言呈现出紊乱的情况下，她能将形式语言的重组与其所力图表达的意旨有机地结合起来，来完成一种与受众的交流所产生的共鸣，传达出她对艺术的“个人化的理解”，给人以清新的、鲜活的、充满生命力的感受。

沈娜不属于“观念”一类，甚至也不怎么“前卫”，特殊的经历使她必然打上“学院派”的烙印。但她又并非一个守旧的“学院派”，她深知当代性对艺术创作的重要。但她所理解的当代性是源自于当代人的内心感受和当代人精神世界中那种真实的依赖和人性的需求。

作为一个正在攻读硕士学位的研究生，沈娜显然要单纯得多，与其他一些更有“谋略”的同学或艺术家不一样。她并不挖空心思地去寻求“怪异”、“陌生”，或以贩卖中国文化和土特产为其捷径，而是仍然潜心于油画语言的探索和人物内心世界的挖掘。《右手》系列是沈娜近半年的劳作，其图式具有某种流行的色彩，其内容也散发出一种与她年龄和时代相符的“青春”味。“画中多以相互依偎、

亲昵、纠缠的女子形象为主题，其指向是明确的，但她又不画出确定的场景，而是将人物置于一大片平涂的、刺眼的、虚拟的空间中凸显当代社会中青年一代的精神世界和生存状态，以渲染作品的表现性。沈娜将这种普通、平常而少有人关注的主题引入当代语境中加以演绎和诠释，这使她的作品保持了一种与现实生活的紧密联系，同时又赋予了视觉更多的隐喻性和可读性，表达出她特有的审美情趣及个性化倾向。

文化使人类文明开化，却也给人带来种种规制、戒律、缛节和虚伪，掩盖了人的生命本质。《右手》系列追求和探索当代青年的内心世界，在深层次上体验生命的真实和对自由、本性的向往，表现出对生命之乐的追求和对人性的个人化认知。

沈娜在探寻当代人内心世界的矛盾冲突时，不是停留在“形而上”，而是落实在形式语言的表现中。画中人物、色彩、语言本身虽不是创作的终点，但却是体验、感觉、观念等信息的载体，由于沈娜扎实的功底，以及她对画面的驾驭能力，挥洒自如的表现，使得这个载体更加充实、多彩、耐人寻味。她的这些将表达意旨与形式语言充分结合，并融入自己个性气质的画作，无疑显示了油画艺术在图像充斥和泛滥的信息时代仍有其独特的魅力。art



1. 右手 No.11 油画 沈娜
2. 右手 No.14 油画 沈娜

现在主义

——与欲望签约

◎张奇开

Presentism—A Contract with Desire

近日，“欲望”一词被艺术界频繁使用，为了严正视听，翻开词典找到“欲望”词条：想得到某种东西或想达到某种目的的要求。

词典必定是词典，它的解释真使人无话可说。不过，词典并非法律，对词的偏离使用，是个人的权利；然而，假设把“欲望”放进艺术中去发酵，也许更便于我们的视觉理解。

炎热的夏天，午后，一个15平方米左右的房间。除了窗户那一面需要留出光线，其他墙体都被蒙上亚麻布的画框霸占着。不急，靠近空调的地方清醒一下头脑再看，满屋五颜六色的艺术都是这“欲望”二字。

欲望也是类型化的，细分起来它的出发点也各异，有些来自身体，有些来自心灵，有些来自意志，有些来自情感。这些渗透在红红绿绿的画面上的欲望，却是来自各种渠道。而创作这些作品的沈娜也就是这个画室中视觉欲望的制造者。

沈娜是一位有实力的艺术家——尽管她的生命从1979年才开始，而且现在还只是四川美术学院二年级研究生。

她的实力在于：她掌握了坚实而优美的造型能力。这几乎是四川油画精英们聊以自慰的伟大传承，不同的是她丢弃了先师们的苦涩、凝重和指点江山的姿势；内容上她似乎在披露女性的一点“隐私”。而且和她的先辈相比她算极其“好色”，除了每幅画的背景是用鲜艳的色彩平涂以外，人物也是用张扬的颜色构成，连中国人黑色的眼珠、眉毛和头发都一概而论地诉诸彩色。

沈娜与她同代人的画免不了有一些共同之处，他们总是惯于施展把画面背景处理成二维平面，再把主体描绘成三维性的这种伎俩。 $2+3=5$ ，在虚构的五维空间中存在也许就是这代人最美妙的理想。

《右手》系列是沈娜近期偏重的题材，在她的画面上，迄今为止还没有见到过男人。这或许是精神上的某种幼女情结——本能地排斥异性。不成熟女性由于有限而又准确的直觉经验，在她们的观念世界中已经建立了如此戒律：男性是不洁的、粗鄙的、野蛮的、外露的、多变的、失信的、不可接近的。她们想象中的文化

图腾就是女孩之间的无性游戏，和QQ境遇中的虚拟爱慕别无二致。这就是一代一代人的累积差别效应，由艺术家表现出来就是他们绝对漠视至后现代为止的所有主义为他们留下的愤怒枷锁，只乐意与之为伍的是画商、经纪人、收藏家和拍卖行，他们一落笔就和市场有一种亲缘上的关系。因此，他们和他们的作品就是“现在主义”最言简意赅的诠释。

一位有社会良知的朋友激情满怀地说，今天的艺术家已经堕落了，他们不是为艺术而艺术，而是为出卖而艺术，所以我们的时代再也产生不了凡高！

这本身已经是个非常古老的话题，但有一点还值得询问：你的意思是，我们的时代产生不了凡高的精神还是凡高的艺术？

其实两者都不需要，凡高毕竟是一个世纪前的孤胆英雄，他已经没有“现在性”意义。而今天，只要不是业余，一切职业艺术家的作品都应该出卖。何况当年的凡高也期盼着自己的艺术能够换来面包和画布。是命运背叛了他的夙愿。

问坐在对面的沈娜：你愿意成为凡高吗？

沈娜说：凡高方式只是艺术家中的一种，我愿意成为我自己！

年轻一代势必这样回答。他们已经彻底坚信艺术是为他们而存在，而不会反过来他们为艺术而存在，更不会为了他们死去后的艺术而存在。这印证了海明威站在美洲新大陆说的那句名言：钟为你而鸣。相信沈娜也会相信这句话。

她以及她的大多数同代人，再也不会像基督教时代那样和上帝签约，像皇权时代那样和专制签约，像启蒙时代那样和社会签约，也不会像革命时代那样和人民签约，或者像凡高时代那样和艺术签约；他们只和生命签约，和欲望签约，和画廊签约。沈娜的画面就是这个契约最好的注解：不怀念过去，也不向往未来，只重视现在的瞬间。

然后，谁也不敢说，用欲望和生命挤压出来的记录不是一种有价值成果。art